

EL CORREO

MADRID

Domingo 15 de Marzo de 1896

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comendados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 5.804

Año XVII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 5 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas pesetas 15. y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

CONFORMES

LA LUCHA ELECTORAL

Publica hoy nuestro estimado colega *El Globo* un artículo, con cuyas ideas estamos de completo acuerdo. Las deficiencias del régimen parlamentario en España—que ya llegarán a un grado lastimoso—serán aún mayores si los partidos y los hombres públicos, cada cual dentro de su esfera, no guardan una gran corrección de conducta. Pocos o muchos, en efecto, los candidatos de oposición que lleguen a las Cortes deben representar una fuerza positiva debida a su propio esfuerzo. Tan malas son las sofisticaciones que se usan para formar mayoría, como las empleadas con el fin de aumentar los elementos de la oposición. Las actas deben buscarse en el apoyo de los amigos, no en los despachos de los ministros o en la ayuda de este o del otro personaje de la situación. Contra ese pasteleo es preciso predicar, agrade o no agrade, a determinadas personas. Nada de diputados de oposición ministeriales, ó de diputados ministeriales que figuren en la oposición. Cada cual con los suyos, y Cristo con todos. El sistema de ciertas complacencias y componendas, no solo hace daño al sistema, sino al prestigio de los partidos y a la autoridad de los hombres. Cada día está más extendida, la idea de que las elecciones son una farsa, y de que representan una comedia los partidos políticos. En esto hay exageración, pero es indudable que existen flaquezas y corrupciones que hacen inmenso daño a todos. Por ahí incluso se ha dicho que el Sr. Sagasta, de acuerdo con el gobierno, tiene su manto protector a algunos candidatos de su partido y abandona a otros. El rumor es falso de toda falsedad. El Sr. Sagasta es perfectamente extraño a tales combinaciones, que estima como altamente perniciosas. Prefiere que salgan 40 diputados liberales con medios propios, a que resulten triunfantes 80 por la benevolencia del gobierno. No puede hacer además distinción el señor Sagasta entre sus amigos, porque todos le parecen igualmente dignos.

CÓMO VA LA CAMPAÑA

Lo que dicen los periódicos. No es justo *El Nacional* al decir que *El Correo* ha tomado la iniciativa para atacar al general Weyler, y que luego le han seguido *El Tiempo* y *El Heraldo*. Nosotros no hemos atacado al general Weyler, cuya actividad y buenos deseos siempre hemos reconocido. *El Correo*, viendo, sin embargo, lo poco que se adelantaba, hace diez ó doce días que ha empezado a marcar esta triste realidad. Y no han sido solo los periódicos que *El Nacional* cita, los que han coincidido con *El Correo*. *El Liberal* y *La Correspondencia* han señalado ya, al par de *El Tiempo*, que las cosas marchan poco agradablemente. *El Heraldo*, ante la realidad de las cosas, ha dicho en su último número: «No debemos ocultar a nuestros lectores la penosa impresión que nos producen los telegramas de Cuba que consignamos. Sea por culpa del niño de D. Luis Baró, sea por lo que fuere, resulta que las últimas combinaciones estratégicas no han impedido el regreso de Maceo a la provincia de la Habana, con cuatro mil hombres, ni el que una parte de su fuerza vuelva a la de Pinar del Río, según se desprende del último despacho del general Weyler. Los telegramas oficiales, ricos en pensamientos estratégicos, no lo son tanto en resultados positivos, y muchas veces adolecen de gran obscuridad. Esto es lo que constantemente oímos en torno nuestro y lo que se dirá hoy, acentuando el pesimismo, al ver la libertad con que vuelven los rebeldes a las posiciones de que parecían definitivamente arrojados.» Además, podrá observar *El Nacional* que también *El Imparcial*, en su número de hoy, escribe entre otras cosas: «Hoy por hoy las impresiones relativas a la campaña no son de las mejores. Los cabecillas insurrectos siguen paseando las provincias que menos guardias les ofrecen y que están bajo la acción inmediata del general en jefe de nuestro ejército. La vuelta de Maceo hacia la provincia de Pinar del Río y las misteriosas marchas de Máximo Gomez producen en la opinión pública un efecto deplorable. A pesar del refuerzo de 18.000 hombres llegados en las últimas semanas, los insurrectos pisan a mediados de Marzo los territorios que pisaban a principios de Enero, molestados hoy más que entonces, pero sin haber experimentado una grave contratiempo ni recibido una sola dura lección. Insistimos en la protesta de que estos no son cargos al general en jefe. Acabar con el espionaje enemigo, hallar coincidencias exactas para nuestras columnas, no es, por lo visto, cosa tan llana como se había imaginado, ni con el sistema de lenidades, ni con el de la severidad. No indicará todo esto la necesidad de ir pensando, a la vez que en enviar cuantos refuerzos sean posibles, en reformar el sistema de combate y en hacer concurrir con la acción militar una gestión política?» En cuanto a las opiniones de *El Liberal*,

si bien son conocidas ya a los lectores de *El Correo*, no estorbará, para compenetrar este cuadro, reproducir las que hoy emitte. Dice hoy el redactor técnico de *El Liberal*: «Entretienen algunos en buscar los motivos que han impulsado a Maceo a llevar a cabo otra nueva correría por la provincia de la Habana, sin caer en la cuenta que así confiesan y reconocen que va a donde se le antoja. Y en evitirlo es en lo único que habría que pensar, para que en lo sucesivo hallara dificultades insuperables al efecto del propósito y la ejecución. Sería inútil desconocer que hasta ahora vamos a donde nos quiere llevar el enemigo; no va él a donde nosotros le obligamos a ir. Apenas ver ese continuo avanzar y retroceder de las columnas en el terreno comprendido entre los límites de Pinar del Río y los de Santa Clara; no son los movimientos de un ejército que lleva una dirección determinada y un propósito fijo; más bien parecen fuerzas que van a sofocar una insurrección que se inicia y cuya importancia y hasta los sitios en que ha estallado se desconocen, yendo, como se va siempre en los primeros momentos, un poco a ciegas.» Puede observar, por tanto, *El Nacional*, que de las opiniones iniciales por *El Correo* participan ya muchos e importantes periódicos.

CARTA DE BERLIN

Un cuadro encargado por el Emperador.—Artistas premiados por S. M.—Fiesta dada por la colonia austríaca.—Un concierto en Palacio.—Los «menús» de la mesa imperial.—La villa Alejandro.

Berlin 10 Mayo. El célebre artista Anton von Werner está actualmente pintando un gran retrato de S. M., por encargo del mismo Emperador. Representa la visita que Guillermo II hizo al conde de Moltke el día que éste celebraba el 90.º aniversario de su nacimiento. El fondo del cuadro es un gran salón de la casa del anciano feld-marschal, siendo muy notables los efectos de luz, pues iluminan la estancia un gran candelabro y los rayos de un sol poniente visibles a través de una ventana. En primera línea se ven admirables de parecido las figuras del Emperador y del conde de Moltke y más allá la familia de éste y algunos altos personajes del séquito de S. M. Desde hace algunos años el Emperador practica la costumbre de conceder un premio al artista que, a juicio de S. M., haya ejecutado en concurso la obra más notable, también designada por el soberano. El año pasado el asunto elegido fue el proyecto ó diseño de restauración parcial de una escultura de Pergamo, pero este año, habiendo sido el asunto señalado mucho más difícil, ya que se trataba de hacer una cabeza para una estatua en actitud de bailar que se conserva en el museo de Berlín, ninguno de los catorce artistas ha merecido la aprobación del soberano, el cual, sin embargo, les ha concedido otro año de prórroga, aumentando, para estimularlos año más, en mil marcos la suma de dos mil antes ofrecida.

Hace algunos días tuvo lugar en la imperial residencia una sesión musical, para la cual S. M. invitó reducido y selectísimo auditorio. Un joven pianista americano tuvo el honor de lucir su maestría ante las reales personas, como también algunos de los más aventajados alumnos del Conservatorio cantaron varias piezas. Estas audiciones estimulan de un modo extraordinario a los que se dedican al divino arte, los cuales consideran como el mejor galardón concedido a su talento y laboriosidad el honor de ser admitidos en el Palacio Imperial y ser escuchados por sus augustos moradores. Terminado el concierto, sirvióse a los artistas una delicada cena, mientras los soberanos, los príncipes y los demás invitados, estos siempre en corto número, se sientan a la mesa en el hermoso comedor de diario. Se ha notado que el Emperador pone insistente empeño en que todos los menús que en su regia mesa se presentan estén escritos en alemán, costumbre que no era seguida por sus dos inmediatos antecesores, Guillermo I y el malogrado Emperador Federico, los cuales hacían redactar los menús en francés. Las tarjetas que para dicho uso emplea Guillermo II son muy sencillas, blancas, con una lista de oro alrededor, el monograma imperial en oro, y debajo los platos grabados en letras negras.

La colonia austríaca residente aquí ha celebrado recientemente una gran fiesta, bajo el patronato de la esposa del representante de Francisco José, baronesa Szegényi, a quien acompañaban sus tres bellas hijas, Camila, Marischka e Ilona. Los salones habíanse decorado con banderas austríacas y multitud de flores, y durante toda la noche solo se bailaron walses, que una orquesta ideal dejaba oír. Gran número de oficiales de granaderos de la guardia de Francisco José se presentaron en la fiesta, dando con sus vistosos uniformes animados tonos a la reunión. La baronesa Szegényi llevaba una preciosa toilette de raso blanco y brocado neuarose, y sus hijas lindos trajes crema adornados de gasa rosa y verde muy pálidos. En Munich se está disputando actualmente el campeonato de Europa, celebrándose el match más grande sostenido hasta ahora por jugadores de billar. De un lado

luchan el célebre Trebar y un joven berlinés famosísimo en esta capital, Karlan, los cuales van a medir sus fuerzas con el campeón francés Garnier. La partida en 2.000 tantos. El vencedor recibirá además del título de campeón de Europa, una magnífica copa de plata maciza y 1.500 francos, que serán entregados por el burgo-maestre de Munich en persona. La mesa sobre la cual tiene lugar este interesante match ha sido llevada de París, donde fue construida.

El Emperador ha adquirido la preciosa Villa Alejandro, propiedad del difunto príncipe de este nombre. Esta Villa contiene una vasta extensión de terreno que riega el Havel, y varios lagos situados entre Potsdam y Wannsee y Werter. El rey Federico Guillermo IV abrigaba ya el proyecto de añadir a la posesión real de Potsdam estas tierras, situadas sobre las orillas del Havel, y al actual Emperador, para quien cada día de sus antepasados constituye un mandato, ha cabido ahora la satisfacción de realizar tan importante mejora. Créese que la Villa Alejandro será destinada al príncipe heredero el día no muy lejano en que S. A. tenga ya su servidumbre particular.—Y.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

El barón y la baronesa de Wedel, representantes de Suecia y Noruega, dieron anoche a sus amigos un espléndido banquete, al que asistieron los duques y duquesas de Alba, Montellano, Santona y Pisenotia; condes y condesas de Agrela, San Roman y Solafani; marqueses y marquesas de Ivánrey y Casa-Torre; los Sres. de Castellano, vizcondes de las Torres de Luzon y varias otras personas, hasta 40, que era el total de los comensales. La comida se sirvió en mesas pequeñas para cuatro, seis y ocho personas.

Los condes de Maceo, representantes del rey de Portugal en Madrid, dan esta noche un té en su residencia de la calle de Atocha. Cantará la Paccini. Hoy ha habido recepción vespertina en el magnífico palacio de los marqueses de Linares. Ha celebrado sus días la amable marquesa. Anoche tuvo efecto en casa de la señora doña Elisa de Luxan la representación de *Niña Pancha* y *El bigote rubio*, estando encargados como actores la señorita Rosa Gautier, la joven marquesa de Villamagna, la señorita de Luxan y uno de sus hermanos y un hijo de los condes de la Almina. Todos recibieron justos aplausos. La distinguida esposa del ex senador del reino Sr. Salvany, ha puesto ya término a sus agradables *matinées*. La distinguida y bella marquesa de Valdivia será madrina de la boda de la señorita Isabel Mendivil con D. Manuel Pastor y Williams. La novia ha recibido muchos y preciosos regalos.

Continúa estos días muy visitada la casa de los Sres. Martínez Campos, para ver el *trousseau* de su hija Pilar, que el 19 se ha de casar con el hijo del señor marqués de Cayo del Rey. Los padres de la novia han puesto en su canastilla un magnífico collar de brillantes y perlas; se prometido le ha regalado una hermosa diadema, también de brillantes y perlas, y una rama de brillantes y ános solitarios; su futuro padre político, el marqués de Cayo del Rey, un broche de brillantes; su hermano, el duque de Seo de Urgel, un collar de perlas; un precioso juego, servicio de mesa, estilo Luis XV de plata repujada, su otro hermano el marqués del Baztan; sus hermanos solteros, un aro de brillantes; su tío, D. Miguel Martínez Campos, una estrella de brillantes; su tía, la señora de Arderius, una pulsera de esmeraldas y brillantes; otra de sus tías, la señora viuda de Garrido, una bandeja de plata repujada; igual obsequio ha recibido de la señora de San Miguel; del marqués de Viesca de la Sierra, unos pendientes de perlas rodeados de brillantes; y de los señores de Viesca (D. José) un juego de té de plata onguita, estilo Luis XV. Ha recibido la señorita de Martínez Campos otros muchos regalos.

BUSCANDO DINERO

Ha dicho el ministro de Hacienda, después de la conferencia que ayer celebró con la junta del Banco y con algunos banqueros, que obtuvo buenas impresiones. Con los consejeros del Banco se trató, en primer término, de la Deuda flotante, diciendo el Sr. Navarro Reverter a los periodistas, que salvo detalles que quedaran pendientes, se llegó a un arreglo. Y que en cuanto a anticipo de fondos para los gastos de la campaña de Cuba, también sobre esto halló propicios a los consejeros del Banco para auxiliar al gobierno. También ha dicho el Sr. Navarro Reverter, que sacó buenas impresiones de sus conferencias con el Sr. B.üer y con el señor marqués de Urquijo, y que son igualmente satisfactorios los telegramas de los Sres. Sotolongo y Jirona (D. Manuel), que recibió ayer de Barcelona. Nuestros lectores comprenderán, que de todas estas cosas no se puede juzgar por referencias tan vagas. NOTICIAS DE LA CAMPAÑA (TELEGRAMAS OFICIALES.) Artillero indultado. Habana 14.—Recibido a las 10'2 noche.—Capitán general Cuba a ministro Guerra:

En nombre de S. M. ha sido indultado pena muerte artillero Eduardo Cassanova Albert, quedando bien puesta la disciplina.—Weyler. Máximo Gomez y Maceo. Habana 13.—Recibido el 14 a las 10'50 noche.—Coronel Marcos, informa que Gomez estaba en Baro Guanajales, dirección Caney, Laberinto (Matanzas), marchó Vega a su encuentro; coronel Galvis encontró en el potrero Río Palma numerosa partida que trataba cubrir paso.

Dispersado, dejó en el campo muchos caballos muertos y heridos; columna cuatro heridos y tres caballos muertos. Coronel Tort siguió rastro partida Maceo, Banderas, Colect y Maza, hasta el Puente Hierro; Colector Guanaseo. Maceo pernoctó 11 Gicotea (San Nicolás), avanzando el 12 rápidamente hacia Occidente, abandonando más de 500 caballos cansados, proponiéndose, al parecer, marchar Vuelta Abajo, evitando combates columna. General Linares salió amanecer Providencia, reconociendo río Mayabeque, hacia desembocadura Guparaca; siguió rastro numerosa partida Maceo, ingenio Teresa, cuando Luisa y Plazaola, donde acampó a la mira destacamentos, línea Batabanó. He adelantado coronel Suarez Inclán con su columna línea Artemisa, Guanajay, que con Hernandez y Villa, antes Franco, impidían paso enemigo, a Pinar Río, cubriendo el coronel Maroto, línea de Alquizar a la Costa. Linares, sobre rastro Maceo, seguido de Tort, en combinación con Aldécoa y el general Arolas con columna Frances.—Weyler.

MACEO EN LA HABANA

Dice *El Imparcial* en uno de sus telegramas, que el cabecilla mulato con sus fuerzas pretendían pasar a la provincia de Pinar del Río; pero que según las últimas noticias, había retrocedido por la parte Norte de la provincia de la Habana, dirigiéndose de nuevo hacia Matanzas, convencido de la imposibilidad de franquear el paso por el gran número de fuerzas que se han aglomerado en la divisoria de las provincias de la Habana y Pinar del Río. Ataque a Batabanó. Se reciben noticias en la Habana de haber sido atacada por el enemigo la población de Batabanó. Falta detalles. Solo se sabe que el ataque lo ha realizado una partida que se ha levantado en armas recientemente, la cual está mandada por el cabecilla Cheo Tellichca. Es de creer que el ataque a Batabanó se haya realizado por orden de Maceo, hallándose éste a la expectativa. Un corresponsal dice que el mismo Maceo dirigió personalmente el ataque. El destacamento de voluntarios se defendió con gran denuedo y sostuvo la lucha con valor, hasta que acudieron en su auxilio las columnas de Linares y Tort, que iban siguiendo el rastro de Maceo. Los rebeldes, antes de retirarse, quemaron varias casas de las afueras de la población.

ENCUENTRO EN ARTEMISA

El coronel Hernandez Velasco recibió la noticia de que numerosas fuerzas enemigas se hallaban entre el ingenio Leon y el potrero del mismo nombre, al Sur de Artemisa, en la provincia de Pinar del Río, y se encaminó con la columna al sitio indicado para batirlas. Encontrábase allí, en efecto, las partidas acudidas por Núñez y Martínez. La columna hizo un movimiento envolvente y cayó sobre las partidas que hubieron precipitadamente dejando tres muertos y muchos heridos. De nuestra parte resultaron gravemente heridos tres soldados de Alfonso XIII. Una emboscada. Catorce guardias municipales estuvieron a punto de caer en poder de los rebeldes cerca de Aguada, por haberles preparado una emboscada. Los guardias municipales, a pesar de la doble desventaja de la posición y del número, se batieron brillantemente. Al grito de «Viva España!» dieron una carga al machete, que fue decisiva. El enemigo se puso en vergonzosa dispersión ante el ataque vigoroso de los valientes municipales. Contra un fortín. Una bomba de dinamita hizo ayer explosión en un fortín que se está construyendo en Santa María del Rosario. El explosivo causó algunos daños, aunque no de consideración. El ingenio Teresa. Los rebeldes han quemado el ingenio Teresa, propiedad del marqués de la Gracía, cerca de Melena. El marqués se halla actualmente en Madrid. Los insurrectos destruyeron la casa de calderas, una de las mejores de toda la isla. Amenaza de los rebeldes. Dices que los rebeldes han enviado a los vecinos de Guayabo, pueblo de la provincia de Santa Clara, una orden para que desalojen todas sus viviendas en el impropio plazo de dos días. La orden es terminante. La ha dictado Quintín Banderas, anunciando que va a establecer en Guayabo su «cuartel general». El cabecilla anuncia que si los vecinos no cumplen lo ordenado, arrasará el pueblo. El fuerte de Pelayo. Una numerosa partida atacó anteayer el fuerte de Pelayo, en el término de Bejuical. Estaba defendido por ocho soldados del batallón de Llerena. Estos hicieron una defensa brillante. El enemigo se retiró ante el nutrido tiro de la guarnición del fuerte.

Maceo en Portugal

Dice el corresponsal de *El Liberal* que ayer estuvo Antonio Maceo en Portugal, es decir, a seis u ocho kilómetros de la Habana. La zafra. En Santo Domingo y en Quemado de Güines las propiedades ofrecen un penoso aspecto. En ambos términos se han perdido las esperanzas de hacer las operaciones de la molenda. Toda la caña ha sido por el incendio destruida. Sección de latinos. Se trata de organizar una sección de latinos, entre los más conocedores del terreno, para cuando el capitán general, según el propósito que ha expresado, ya para muy pronto, salga a operaciones. En Regla. En tren especial, procedente de Bolondron, ha llegado a la Habana la columna Bernal, la cual ha sido alojada en Regla. Puente destruido. Los rebeldes han destruido de nuevo el puente de Gonzalo, en la línea de Sabanilla a San José de los Ramos. Es ya esta la quinta vez que el enemigo ha destruido el citado puente. Encuentro en Guayibo. Una guerrilla de Sagua ha tenido un reciente encuentro con las partidas de Dominguez y Ruperto Sanchez en las lomas de Guayibo. La guerrilla puso en dispersión al enemigo, que abandonó en el campo cinco cadáveres y se llevó varios heridos. No se sabe que tuviera bajas la guerrilla. Situación de Máximo Gomez. El corresponsal de *El Liberal* dice que se conocen detalladamente la situación de Máximo Gomez y los movimientos últimamente por él realizados. Acompañan mil hombres al generalísimo. Entre ellos van algunas conocidas cabecillas. Anteayer estuvo durante el día en Mulato Roque. Al anochecer llegó al ingenio Arroyo, donde pernoctó. Anteayer por la mañana pasó por San Carlos, que se halla a una legua de Recreo, Cruzó más tarde por los ingenios Doloritas y San José, en el término de Guanatumo. Después siguió hacia Laberinto. En aquellas inmediaciones estuvo con sus fuerzas nutrido tiroto la columna del coronel Nario. El «generalísimo» marcha también con dirección a Occidente. Se supone que pretende unirse con Antonio Maceo. El cabecilla Rodon. Se ha confirmado oficialmente la noticia de la muerte del cabecilla sanguinario Ramón Rodon en uno de los últimos encuentros. Torpedos terrestres. Se dice que en las fracasadas expediciones de Calixto García iban torpedos terrestres iguales que los ensayados por los rebeldes contra la columna Rodon y contra el fuerte de María del Rosario. Estos proyectiles son de dinamita y se hacen explotar por medio de la electricidad. Lis bombas son de un sistema inventado por un yankee. Mujeres insurrectas. Se viene observando con frecuencia que muchas mujeres se marchan al campo a engrosar las filas insurrectas. Esas amazonas suelen demostrar en la lucha más valor que los hombres. El ingenio Guaniamayo. El ingenio Guaniamayo (Pinar del Río) ha sido quemado por los insurrectos. En este ingenio no se han contentado con quemar la caña; han destruido toda la maquinaria del batey y han prendido fuego a los edificios. Un capitán herido. En el último encuentro librado en la jurisdicción de Sancti Spiritus, resultó herido en una pierna el capitán del regimiento de Tetuan, D. Bartolomé Blanco. Adelanto de alcanecs. El general Azcárraga ha dispuesto que al embarcar en la Habana los soldados licenciados, heridos ó enfermos, se les entregue cinco pesos plata a cada uno, en concepto de adelanto de sus alcances. Lo que dice el general Azcárraga. El ministro de la Guerra negó anoche fundamento, del modo más terminante, a la afirmación hecha por un periódico, de que poseía noticias graves de Cuba, que no había facilitado al público. Negó también que se le hubieran pedido más refuerzos de Cuba, ni que estuviera preparando su envío. Sin embargo, todo el mundo cree que muy pronto se enviarán a la isla de Cuba más tropas. LOS QUE REGRESAN. Dice el redactor técnico de *El Liberal*: «Hemos perdido ya la cuenta de los generales que regresan de Cuba. Ayer mismo se embarcó para la Península el general Cornell. Como todos vienen por enfermos, un periódico militar observa que a los generales les es más perjudicial aquel clima que a los soldados, oficiales y jefes, circunstancia, añade, que se presta a muchos comentarios.» EN EL ATENEO Conferencia del señor Conde y Luque. El ilustrado catedrático de Derecho Internacional de esta Universidad, y actual director de Instrucción pública, continuó anoche en el Ateneo el curso iniciado por la sección de Ciencias Morales y Políticas, acerca de la «Transformación de las ideas sociales en la España del siglo XIX.»

El Sr. Conde y Luque trató con gran erudición y elocuencia los diferentes puntos que abarcaba su conferencia: fijó el concepto de la nación como organismo vivo, dando un sentido biológico, y sus más de mil fuertemente etnográfico, que le hace de ferenciarlo del concepto de Estado.

Estudió con notable profundidad el nacimiento de este concepto. Al concluir el imperio napoleónico y ver fracasado el Congreso de Viena en 1815, incitando a la injusticia y la violencia que entonces se procedió al despedir y repartir arbitrariamente las nacionalidades europeas, produjo un renacimiento de la verdadera noción de éstas, la cual se modificó y engrandeció considerablemente al compás de los progresos del Derecho internacional, revelados en otros dos Congresos célebres, el de París de 1856 y el de Berlín de 1878.

Se ocupó después el orador de la colonización en África, y muy preferentemente de la transformación que la raza negra ha sufrido en el Congo, merced a la influencia europea.

LA FIESTA DEL ARBOL

Ayer tarde visitaron a S. M. la Reina los Sres. España, presidente de la Diputación provincial; los diputados Sres. Belmás, Maty y Corenara, y los concejales Sres. Estay, Rodríguez y Ruiz Márquez, que forman la comisión organizadora de la llamada Fiesta del Arbol.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

La Gaceta de hoy publica el balance del Banco de España correspondiente a la última semana, comparado con el de la semana anterior. Las variaciones más notables de sus partidas son las siguientes:

EL AÑO POLITICO

Esta ya a la venta este interesante libro del redactor de La Correspondencia, señor Soldevilla, que en el año 1895 está en el libro de los no ocupamos completamente detallada día por día, sin que haya un acontecimiento que no esté imparcialmente consignado.

TEATRO ESPAÑOL

Beneficio del Sr. Mendocero. Con la representación de la obra trágica Sancho Ortiz de las Rocas de la Estrella de Sevilla, celebró ayer noche el teatro Español, D. Fernando Díaz de Mendoza.

En su discusión intervinieron; y, por último, todas las noticias sucesivamente recibidas del teatro de la guerra para poder apreciar la marcha de la campaña, y esto complementado con cuadros estadísticos de las fuerzas enviadas a Cuba, los gastos hechos en la guerra, el número de muertos durante el año y el número de bajas y oficiales que han perdido el rostro desde que se declaró la guerra hasta fin del año 95.

CORREO DE CUBA

Soldados enfermos y heridos.—El viaje.—Deportados.

Además de los pasajeros, ha traído el vapor-correo de Cuba, Montevideo, fundado ayer en Cádiz, tres sargentos y 40 soldados inútiles y enfermos.

EL COMERCIO Y LA GUERRA

Sobre este tema disertó, anoche, en el Correo Mercantil el Sr. D. Emilio Pallares. Habló con gran extensión de la organización militar actual, manifestando que el servicio debía ser voluntario y retribuido en tiempo de paz y obligatorio en tiempo de guerra; y sostuvo que lo más justo y legítimo para la terminación de la guerra de Cuba sería la implantación de reformas autonómicas en la gran Antilla, dado que la guerra es inhumana y perjudicial para los Estados.

NOTICIAS DE PALACIO

Ayer, como sábado, fué extraordinario el número de personas que acudieron a saludar a S. M. ofreciendo después sus respetos a S. A. R. la Infanta doña Isabel y a su alteza imperial la princesa de Croÿ, esposa del archiduque Federico, hermano de S. M. la Reina.

GALDÓS EN REUS

Procedente de Valencia llegó ayer a Reus el insignie novelista Sr. Perez Galdós. Le esperaban en la estación el alcalde de la estación hasta la fonda de París, donde se hospedó, seguido de numerosas muchedumbres, que no cesaba de aclamarle y aplaudirle.

TEATRO ESPAÑOL

Beneficio del Sr. Mendocero. Con la representación de la obra trágica Sancho Ortiz de las Rocas de la Estrella de Sevilla, celebró ayer noche el teatro Español, D. Fernando Díaz de Mendoza.

El público, que saboreó con deleite la obra clásica, refundida por Hartzembusch, aplaudió con entusiasmo al beneficiado, que salió airoso de la difícil empresa que había echado sobre sí, representando el protagonista del drama.

PREPARATIVOS NAVALES

El «Maria Cristina»

La comisión de marina encargada del armamento de la fragata de guerra «Maria Cristina» giró ayer una visita a dicho buque, el cual será dotado de cuatro cañones de doce centímetros, sistema Montfort, y el resto de nueve centímetros y treinta y siete milímetros.

TELEGRAMAS

Derechos al azúcar.

BERLÍN 14.—La comisión parlamentaria encargada de fijar los derechos de exportación, ha fijado en tres marcos el que ha de satisfacer el azúcar en bruto, y 350 el de las demás clases, excepción hecha del azúcar candi, que se gravará con cuatro marcos.

Venezuela indenniza.

NEW-YORK 14.—El periódico The World publica un despacho de Venezuela, anunciando que el gobierno de dicha República consiste en arreglar el asunto de la indemnización de Uruguay con separación del que se refiere a los límites y fronteras con la Guyana inglesa.

La soberanía de Bulgaria.

SOFIA 14.—El enviado especial del Sultán de Turquía ha entregado al príncipe Fernando el firmán imperial, en que le concede la investidura de soberano de Bulgaria.

Temores de inundación.

PARIS 14.—Según noticias de Verdun-sur-Doubs, a consecuencia del desbordamiento de este río, se ha estado temiendo durante toda la mañana la rotura del dique que contiene las aguas del mismo y una catástrofe por lo tanto análoga a la de Bonzey.

Amnistía.

ROMA 14.—El rey Humberto ha firmado en la mañana de hoy el anunciado decreto de amnistía. Al mismo tiempo se han circulado las órdenes oportunas para que inmediatamente se ponga en libertad a los favorecidos por dicho amnistía.

Más refuerzos.

EL CAIRO 14.—Es inminente la marcha de las tropas egipcias sobre Dongola. Un batallón del regimiento inglés de Konnigbat Rangere ha recibido orden de marchar a Wadyhafa.

Italia en Africa.

EL CAIRO 14.—Según noticias que acaban de recibirse de Massarah, los italianos han efectuado a Asmara, replegándose en dirección a la primera localidad.

Huelgas.

PARIS 14.—Se ha declarado una huelga general en las fábricas de cristales de Montjurgon.

Temblor de tierra.

SANTIAGO DE CUBA 14.—Durante el día de hoy se han sentido en diferentes puntos de Chile fuertes temblores de tierra.

Inundaciones.

PARIS 14.—Casi todos los ríos de Francia han tenido crecidas extraordinarias, produciendo inundaciones en muchas poblaciones.

CARTA DE BILBAO.

Señor director de El Correo. Sorprende al público que la banda municipal no tocara aires nacionales, y recon-

ciendo el alcalde lo justificad is que estaban ciertas advertencias, las ha tenido en consideración. De elecciones se observa por movimiento. Unicamente en el distrito de Marquina habrá lucha, pues el candidato ministerial Sr. Aznar lucha el fusionista Sr. Martínez Rodas, que por haber representado anteriormente el distrito y prestado grandes servicios, entró ellos el muelle de Ojarrá, se consiguere un triunfo indiscutible.

PERSONAL DE LA ARMADA

Los Sres. Cánovas y Borángor han conferenciado sobre la provisión de ciertos cargos en la Armada, motivada por fallecimiento del vicealmirante D. Ignacio García Tutela.

LA "GACETA"

Publica la de hoy las disposiciones siguientes: Orden de la Cruz Blanca de primera clase del Mérito militar al capitán de Estado Mayor D. Jacobo Correa y Oliver.

NOTICIAS TEATRALES.

Anoche inauguró su temporada de primavera este teatro-circo con una compañía de zarzuela muy aceptable y una gran entrada.

Novedades.

Con éxito muy honroso para su autor, D. Ricardo Taboada Steger, se estrenó anoche, después del episodio Ramona y Patria, un juguete cómico titulado La peneja de guardia, que obtuvo buena interpretación por parte de las señoritas Bajatierra y Egá y de los Sres. Quilez, Casanova y Calvo.

El miércoles se estrenará en este teatro la revista de Navarro Gonzalvo, El año del bido; después, la zarzuela bufa en un acto y en verso, titulada Tortillas al rom, para cuya obra se está construyendo un fujoso vestuario, y a estos estrenos seguirán: uno de los Sres. Echegaray (D. Manuel) y Caballero, y otro de los Sres. Perrin y Palacio y maestro Nieto.

AL MENUDEO

Ayer llegó a Borja el ex-ministro liberal Sr. Moret.

Biblioteca Nacional.

Mañana se verificará la apertura del nuevo edificio de la Biblioteca Nacional.

Consejo de Aduanas.

Ayer tarde se reunió el Consejo de Aduanas, para despachar varios asuntos pendientes.

Circular sobre elecciones.

En breve se dirigirá por el subsecretario de Gobernación una circular a todas las oficinas de Correos y Telégrafos, dictando reglas para facilitar el servicio de las elecciones de diputados del día que se verifican.

El conde de Xiquena.

Procedente de Sicilia, ha llegado hoy a Madrid nuestro estimado amigo el ex-ministro liberal señor conde de Xiquena.

Honras fúnebres.

En la iglesia de San Justo se celebraron ayer mañana honras fúnebres por el alma del señor conde de Superunda.

El Sr. Arza.

El fiscal del Supremo Sr. Puga sale esta noche para la Coruña, en uso de licencia.

El marqués de Cabriñana.

La Junta de gobierno del Circo de la Unión Mercantil ha prestado su aprobación al Manifiesto publicado por el señor marqués de Cabriñana, y por consiguiente, será su apoyo a la candidatura que, con el carácter de independiente, presenta por Madrid el Sr. Urbina.

Conferencia del Sr. Labra.

En el Casino Centralista dió anoche una notable conferencia el conocido hombre público D. Rafael María de Labra, que disertó sobre el tema Ensayos republicanos de 1835 y 1873.

Asamblea republicana.

Hoÿ se reunirán en el Congreso los señores Azcarate, Labra, Muro, Carvajal y Morayta, para tratar de los preliminares de la Asamblea republicana que se ha de celebrar muy en breve.

Enfermedades de los niños.

Sobre las precauciones referentes a la higiene y de las enfermedades de los niños, acaba de publicar un interesante folleto el doctor D. Baltasar Hernández Briz, médico del hospital General y acreditado especialista en las enfermedades de la infancia.

Correo de Canarias.

Ayer llegó a Cádiz el correo de Canarias, y por él se condujo al general Barrio y a la comisión de Marina que fueron a las pruebas de torpedos.

Enfermedades de los niños.

Sobre las precauciones referentes a la higiene y de las enfermedades de los niños, acaba de publicar un interesante folleto el doctor D. Baltasar Hernández Briz, médico del hospital General y acreditado especialista en las enfermedades de la infancia.

Correo de Canarias.

Ayer llegó a Cádiz el correo de Canarias, y por él se condujo al general Barrio y a la comisión de Marina que fueron a las pruebas de torpedos.

Enfermedades de los niños.

Sobre las precauciones referentes a la higiene y de las enfermedades de los niños, acaba de publicar un interesante folleto el doctor D. Baltasar Hernández Briz, médico del hospital General y acreditado especialista en las enfermedades de la infancia.

Correo de Canarias.

Ayer llegó a Cádiz el correo de Canarias, y por él se condujo al general Barrio y a la comisión de Marina que fueron a las pruebas de torpedos.

Enfermedades de los niños.

Sobre las precauciones referentes a la higiene y de las enfermedades de los niños, acaba de publicar un interesante folleto el doctor D. Baltasar Hernández Briz, médico del hospital General y acreditado especialista en las enfermedades de la infancia.

Correo de Canarias.

Ayer llegó a Cádiz el correo de Canarias, y por él se condujo al general Barrio y a la comisión de Marina que fueron a las pruebas de torpedos.

Enfermedades de los niños.

Sobre las precauciones referentes a la higiene y de las enfermedades de los niños, acaba de publicar un interesante folleto el doctor D. Baltasar Hernández Briz, médico del hospital General y acreditado especialista en las enfermedades de la infancia.

Correo de Canarias.

Ayer llegó a Cádiz el correo de Canarias, y por él se condujo al general Barrio y a la comisión de Marina que fueron a las pruebas de torpedos.

Enfermedades de los niños.

Sobre las precauciones referentes a la higiene y de las enfermedades de los niños, acaba de publicar un interesante folleto el doctor D. Baltasar Hernández Briz, médico del hospital General y acreditado especialista en las enfermedades de la infancia.

servicio en el paseo de Recoletos, oyeron una fuerte detonación, que partió del lado de la izquierda del referido paseo.

Los agentes aduanales al sitio donde suspiraron que había sonado el tiro, y frente a la casa número 15 encontraron un hombre tendido en el suelo con una pistola en la mano.

Trasladaron a la Casa de Socorro de Buenavista en estado agónico, donde, después de curarle una herida mortal de necesidad en la cabeza, declaró que la falta de recursos la había hecho pensar en el suicidio.

A las doce de esta madrugada a, el desgraciado Manuel Rivas, que así se llamaba el suicida, dejó de existir.

Doña Francisca Morve. Esta apreciable y virtuosa señora, hermana de nuestro muy querido amigo el expeditado por Utrera, D. Miguel Morve, ha fallecido en Los Palacios el día 12.

El Correo se asocia al justo dolor de la distinguida familia de la finada.

Dean enfermo. Ayer tarde le fueron administrados los Santos Sacramentos al doctor Casas, dean de la Catedral de Barcelona.

El Sr. Puigcerver. En el tren-correo llegaron ayer a Barcelona el ex-ministro liberal D. Joaquín López Puigcerver y el señor de Vilapaderna.

Nuestro querido compañero en la prensa, el ilustrado redactor de El Tiempo, D. Ricardo Queralt, se encuentra enfermo, aunque por fortuna no de gravedad.

Ayer recibió cristiana sepultura en la Sacramental de San Justo, el conocido contratista de obras públicas, D. Juan Carmona.

El Sr. Castañeda. Nuestro estimado amigo el diputado cubano Sr. Castañeda envió un cablegrama al periódico The New York Herald, desmintiendo la declaración hecha por el senador Sherman, de que todos los cubanos son enemigos de España.

Mr. Sherman ha contestado negando que hubiese hecho tal declaración.

Anarquista suicida. Ayer tarde se suicidó en El Ferrol, en una taberna, un joven de veinte años, llamado Francisco de Torre Rego.

Los republicanos aragoneses. Los republicanos de Tarazona han acordado unánimemente adoptar una conducta de comp y retiro en las próximas elecciones, censurando mucho que el jefe del partido haya aceptado un importante destino.

Temores en Barcelona. Con motivo de celebrarse anoche en el Teatro-Circo de Barcelona una función dedicada a los obreros, las autoridades reforzaron la vigilancia del consulado de los Estados Unidos con una sección de policía, 14 guardias civiles de caballería mandados por un oficial y cuatro compañías de infantería también de la benemerita.

En las inmediaciones del teatro se situó también alguna fuerza.

Afortunadamente no sucedió nada. Al terminar la función desfilaron tranquilamente unas 3.000 personas, entre las cuales se repartía profusamente el primer número del periódico titulado Ariete Anarquista.

Se asegura que asistieron a la función más de 200 anarquistas conocidos.

Consulta del Dr. Audet. Valverde, 11.

EL CRÉDITO AGRÍCOLA fuera de España.

En Rusia, además de los Bancos Agrícolas fundados por el Ministerio de Agricultura y la Sociedad Agronómica, hay iniciativas muy importantes y recientes que examinar de las cuales se ha ocupado hace pocos meses la prensa nacional y extranjera.

Aquí se ve con frecuencia que las iniciativas que vienen de otras naciones se adoptan con un entusiasmo irreflexivo, sin duda porque para ciertas gentes resulta muy cómodo el trabajo de repetir lo que otros han descubierto, no parando mientes en las diferencias de carácter y hábitos sociales de cada país.

Solo de este modo se explica que algunos escritores hayan creído que el Banco de España podía realizar reformas de beneficio de la agricultura, planteando el hecho en Rusia por el Banco del Estado. De lo absurdo de tal pretensión se dan cuenta nuestros lectores una vez que se informan del estado de dichas reformas.

Según la Gaceta de San Petersburgo, el Banco del Estado, es la institución facultada, con carácter permanente, de efectuar préstamos sobre cereales.

La principal causa de esta medida se debe a la baja progresiva en los precios de los granos, que coloca en una situación azar precaria a los agricultores y a los comerciantes, que en espera de una alza probable se han abstenido de vender sus cosechas.

El nuevo reglamento sobre anticipos a los agricultores, fechado en 19 de Junio próximo pasado, tiene por mira principal hacer más fácil y más accesible el crédito, bajo la garantía de productos agrícolas.

Una de las modificaciones introducidas en el nuevo reglamento, es la facilidad otorgada para obtener el crédito necesario por conducto de intermediarios, entre los cuales se encuentran los señores, las Asociaciones mutuas rurales y las de productores, como también las de particulares que inspiren la suficiente confianza.

Todos estos intermediarios serán únicamente responsables de la seguridad de los depósitos, de su cantidad y de su calidad, pero no de la solvencia de los prestatarios, que presenta necesariamente ciertos riesgos, por razón de la baja ulterior posible de los cosechas. Resulta de esto que si los propietarios de determinadas cosechas se quieren formar una Sociedad mutua, pueden obtener anticipos bajo la garantía de sus propios productos, sin el primer gasto y sin pérdida de tiempo para la inspección y vigilancia del producto almacenado.

Gozan de análogos ventajas las Asociaciones del mismo género formadas por particulares.

Lo único que debe evitarse, dice la Gaceta de San Petersburgo, es que el distrito completo de las ventajas referidas entre en vigor antes de que se haya organizado un nuevo número de depósitos generales que faciliten el debido registro y vigilancia de las mercaderías.

No es extraño pedir al Banco de España que favorezca el Crédito Agrícola, tomando a su cargo ciertos trabajos y asumiendo determinadas responsabilidades.

Es proceder muy de ligero pedir para la Península todo lo que se ve que prospera en otra nación.

Las mejores iniciativas suelen proporcionar sensibles desventajas, por no tener presente, al llevarlas a la práctica, las costumbres, condición de carácter y buenos o malos hábitos del país ó comarca donde se han de implantar.

Somos de los que creen que puede y debe hacer algo el Banco de España por establecer el Crédito Agrícola, y a esta reforma no nos oponemos.

INGLATERRA, ITALIA Y EGIPTO.

Con motivo del movimiento de avance de las tropas anglo-egipcias hacia Dongola, he aquí que se han publicado los telegramas por separado, dice el Times.

«No es casi necesario decir que una demostración egipcia al otro lado de la frontera sería una injuria a los italianos en su valiente lucha de Abisjia, y que el gobierno ha tenido esto presente al autorizar el movimiento de avance de sus tropas egipcias. Mientras que los italianos combaten de un lado contra los abisjios, tienen que defenderse, por otro, de los derviches.»

Una demostración egipcia en Dongola dará por resultado operar una diversion en favor suyo, sino amenazando materialmente el poderío de Osman Digma, al menos debilitando su prestigio, que es el fundamento de su poder.»

Los periódicos franceses acogen con desconfianza esta explicación del movimiento que las tropas anglo-egipcias se disponen a realizar, observando, y no sin motivo, que cuando las distancias se miden, a vista de pájaro, por centenares de kilómetros, y las comunicaciones son poco menos que imposibles, por la naturaleza del terreno y por la ausencia de pozos ó manantiales en el desierto, es inútil hablar del éxito de una operación a larga distancia, como si se tratara de naciones europeas ó de organismos estrechamente solitarios en todas sus partes, en los cuales la transmisión de las noticias se hace con la rapidez del telégrafo ó la seguridad del correo.

Como todas estas condiciones faltan en el Sudán, podrían muy bien las tropas anglo-egipcias atacar la vanguardia del campamento de Dongola, sin que los derviches de Osman Digma se resistan poco ni mucho. Una operación de tanta distancia no podrá aprovechar gran cosa a la guarnición de Kassala.

Otros motivos, menos eficaces que el auxilio a los italianos, pero más plausibles, son los que pueden justificar, según la prensa francesa, el anunciado avance de las tropas anglo-egipcias hacia el Sudán.

La leyenda de las agresiones mahdistas, no es sostenible ya en la actual edad. Hago tiempo que las incursiones de los sectarios del nuevo Profeta, han cesado definitivamente. Más lógico es creer que el gobierno británico obedece simplemente a las mismas razones que le han movido recientemente a mantener y quizá a aumentar el efectivo del ejército de ocupación que el gabinete anterior se había mostrado dispuesto a reducir. En suma, Inglaterra quiere continuar en Egipto, y necesita encontrar razones para prolongar indefinidamente una ocupación de carácter provisional.

El estado de guerra es, para tal objeto, el mejor y más poderoso argumento.

Por eso—dice Le Temps—apenas se encargó del gobierno un gabinete conservador, vuelve a ser peligroso el Mahdi, sus tentativas recobran una actividad peligrosa, los derviches entran en campaña y el ejército anglo-egipcio se dispone a coger nuevos laureles.

Más bien que de operaciones militares y movimientos estratégicos, tratase de diplomacia y de política, por lo cual los italianos harán bien en no llevar su agradecimiento a Inglaterra, por la operación anunciada, más allá de lo que una prudente moderación aconseja.

TELEGRAMAS DE LA TARDE

DE LA AGENCIA FABRA. El capitán Mousinho. LISBOA 15.—El capitán Mousinho, cuyos hechos de armas, hasta notoriamente, han hecho conseguir, ha sido nombrado gobernador general de Mozambique.

Italia y la Triple Alianza. BERLIN 15.—Algunos periódicos alemanes hacen constar que si Italia se compromete en una guerra a muerte con Abisjia, no tendrá fuerza alguna que aportar a la Triple Alianza, y sus aliados se verán en la precisión de buscar fuera de Italia el apoyo que su política necesita.

Otra especie. PARIS 15.—Antes de fin de mes quedará aprobado por el Senado el proyecto relativo al establecimiento de un cable submarino entre las costas de Francia y la América del Norte con un ramal a las Antillas.

Los frailes de los choanós. PARIS 15.—Algunos periódicos alemanes y franceses hacen notar la coincidencia de que gran parte de los frailes de los choanós fueron precisamente los Remington cogidos en 1870 y los Zúñiga pontificados y que se resguardaron al Ras Makonen, que a la sazón era amigo de los italianos.

Una inquisición. PARIS 15.—Indicaciones de que el voto de los votantes de 100.000 francos para las obras más urgentes que reclama a algunos Municipios perjudicados por las últimas inundaciones. Los pueblos que más daños han sufrido han sido los del Rhel.

debe tener más nuestro primer est blecimiento de crédito, porque hubo una época en que las suaves de algunas provincias recogieron a algunas enseñanzas muy provechosas. El Banco tenía la cartera muy sobrada de papel y procuró coexistencia entre los agricultores, cosa que se hizo con gran facilidad y que después no dio origen a los conflictos que muchos temían, pues parecía que para cobrar las sumas de consideración que se habían repartido tendría que hacerse cargo el Banco de España de toda la riqueza rústica de las comarcas aludidas.

Nada de eso ocurrió y todos los créditos los hizo efectivos con tanta ó mayor facilidad que si hubiera sido los dueños comarcanos los que hubieran pagado.

Los periódicos expresan por un establecimiento de crédito que da origen a toda la especulación y a las condiciones de vida, a la vez que a la prosperidad, a la necesidad de la fuente principal de riqueza que tiene el país: la Agricultura.

NOTICIAS DE VALENCIA. Valencia 15 (3 t.) Anoche fué llevado a la cárcel el redactor de El Pueblo, Sr. Ortega.

Ha sido detenido al salir el mixto de Barcelona, un sujeto llamado Villanueva, cuyo poder se encontró una lámina de 12.500 francos, un billete falso de 100 pesetas y útiles para falsificar valores de Estado.

Los padres del soldado Casanova, indultado en la Habana, han recibido la noticia con profundo agradecimiento a la Reina y a Weyler.—Mencheta.

EDICION DE LA NOCHE

Metz, Nancens, Erstein, Mulhuos, Munster y Oppenau.

Congreso alemán. VIENA 15.—Ganan terreno los trabajos para la celebración de un Congreso liberal alemán, que se realizará durante la próxima Pascua. Se espera que todas las provincias envíen delegados a dicha Asamblea.—Fabra.

LOS ALCOHOLES

BERLIN 14.—En el Parlamento alemán, continuando la discusión del presupuesto de las Colonias, se leyó el dictamen de la comisión acerca de las quejas sobre el dualismo que existe en la administración civil y militar de las colonias africanas.

Algunos oradores sostuvieron la necesidad de que el gobierno adoptase medidas contra la importación de alcoholes en dichos territorios, que tantos estragos producen en la población indígena.

Se trató de promover un debate sobre el asunto Wehlan, pero a ruego del gobierno se aplazó para otro día.

Acera de la cuestión de los alcoholes el gobierno declaró que ha adoptado medidas que han dado buenos resultados; pero que es preciso también evitar que los alcoholes extranjeros hagan la competencia a los alemanes, que por lo tanto las restricciones de un orden moral dictadas por el gobierno contribuyan a favorecer el comercio y los productos de otros países que envían bebidas espirituosas a África.

EL VERANO EN AUSTRALIA.

Leemos en Las Novedades de Nueva-York: El correo de Australia, que trajo el vapor Albatros, de la línea Austro-Canadense, da tristes noticias sobre los desastrosos efectos causados en toda aquella gran isla por un calor sin precedente.

Ciento treinta grados Fahrenheit se registraban en Queensland, y en otros puntos el termómetro llegó a marcar 130, mientras grandes tempestades azolaban las costas.

Las defunciones subieron como era de esperarse a cifras alarmantes, llegando a perecer en Sidney 80 personas diariamente.

En Queensland las calles se veían por las noches llenas de individuos que las recorrian en busca de aire que les faltaba en sus habitaciones, cayendo de día muchas personas atacasadas de insomnio, mientras que la escarlatina y otras fiebres hacían numerosas víctimas, principalmente entre los niños.

Pero en donde ocurrieron verdaderas escenas de horror, fue en las minas de Coolgardie, pues el calor y la falta de agua han causado más de 200 muertos entre los muchos mineros que hubieron al Oeste de Australia, dejando un rastro de cadáveres en su camino.

En los campos han desaparecido rebano enteros, que no pudieron encontrar agua ni yerba con que alimentarse.

EN BARCELONA

La marcha de Cádiz.—Culatación.—Un año perdido.—Trabajos electorales. Jimón sol nada en Barcelona 15 (2 tarde).

Hay andosse gran concurrida en el paseo de la Gran Vía, la banda municipal ejecutó de la marcha de Cádiz, que fué repetida cinco veces en los grandes balcones.

Un grupo numeroso de personas se dirigió a la Rambla, con objeto de ir después al consulado de los Estados Unidos.

Al pasar frente al cuartel de la Guardia civil los soldados repartieron algunos culatación, resultando algunos contusos.

La guardia apuntó a un individuo con la carabina, sin llegar a disparar.

La policía se excusó en su rigor. Un agente de la policía secreta rompió la cabeza a un niño de catorce años, que fué trasladado en el coche del gobernador a la Casa de Socorro.

La Censura de la Guardia civil y se apiló la conducta del gobernador, que con sus exhibiciones le ha logrado calmar los ánimos.

En Hospital se han reunido hoy varios candidatos, acordando cambios en la candidatura que modifican el proyecto ya admitido.—Mencheta.

Anuario Militar. El coronel de Estado Mayor, D. Manuel Benítez, jefe del Depósito de la Guerra, ha tenido la cortesía de enviarnos un ejemplar del Anuario Militar para 1896, publicado por dicho Depósito.

Los liberales de América. En el tren-correo acaban de llegar el se-

ñor Navarro Rodrigo y D. Sebastián Pérez. El partido liberal en masa esperaba en la estación.

Recibimiento entusiasta, aplausos y vitores al redactor de Almería.—El correspondiente.

Conferencia. A las seis y media de la tarde ha dado una notable conferencia en el Centro de Instrucción comercial, el señor Obispo de Sigüenza.

El tema del discurso que desarrolló, con su acostumbrada elocuencia, ha sido «Descaño dominica».

Noticias de Valencia. Valencia 15 (3 t.) Anoche fué llevado a la cárcel el redactor de El Pueblo, Sr. Ortega.

Ha sido detenido al salir el mixto de Barcelona, un sujeto llamado Villanueva, cuyo poder se encontró una lámina de 12.500 francos, un billete falso de 100 pesetas y útiles para falsificar valores de Estado.

Los padres del soldado Casanova, indultado en la Habana, han recibido la noticia con profundo agradecimiento a la Reina y a Weyler.—Mencheta.

BALANCE DEL DIA

Hay, quizá por ser día de fiesta, en que de ordinario hay más reposo por carencia de noticias nuevas, se ha notado bastante calma.

Los periódicos se ocupan preferentemente de la marcha de la campaña de Cuba, siendo de notar que se extienden por momentos las impresiones pesimistas, según las apreciaciones que pueden verse en primera plana.

En Cuba hay, además, pendiente otro problema, que es el electoral, el cual aún no está del todo esclarecido, porque los autonomistas no han expresado su opinión definitiva.

Resuelvan lo que tengan por conveniente cuanto a ir ó no ir a las elecciones, solos ó en combinación con los constitucionales, lo cual parece inverosímil, desde luego surge una cuestión que desearíamos despejarse en el cónclave nocturno de periodistas al Sr. Castellano.

Resulta ya demostrado que en Cuba existen dos censos, el viejo en tres provincias y el nuevo en otras tres.

Dando de barato que en el estado de la isla pudiera intentarse ni siquiera un simulacro electoral, ¿por qué censo van a hacerse las elecciones? ¿por el viejo ó por el nuevo? Y dado que en muchos pueblos no hay ni el nuevo viejo, por haber incendiado los insurrectos las listas y el padrón de vecinos, ¿cómo se va a subsanar esta falta?

¿Sería tan amable el señor ministro de Ultramar que se dignara contestar a estas preguntas?

Origina muchas confusiones y resultan envueltas en sombras las noticias de la prensa oficial sobre las conferencias que estos días celebra el ministro de Hacienda con diversas entidades bancarias.

Con algunas de estas entidades es posible que se trate principalmente de buscar recursos para la campaña de Cuba, aunque en esta hipótesis quien debía negociar, no es el Sr. Navarro Reverter, sino el Sr. Castellano.

En cuanto a las negociaciones con el Banco de España, con el Hipotecario y con la Tabacalera, parece inferirse que además del problema de recursos para Cuba, se trata de la deuda flotante con el primero de estos establecimientos; de la negociación de pagarés de compradores de bienes nacionales con el segundo, y de la prórroga del arriendo con el tercero, y aun quizá se podría creer que en conferencias con otras entidades se haya empezado a hablar algo de ferro-carries y de las minas de Almadén.

Por lo que hace a la negociación con el Banco de España, en lo relativo a la Deuda flotante, el problema estará reducido a saber qué se hará para el 1.º de Junio con los 420 millones de pesetas que en obligación y pagarés ha entregado el Tesoro al Banco.

Pero quizá en relación con la solución que se da a este punto, pretenda el gobierno obtener del Banco nuevos recursos para Cuba, y a juzgar por las indicaciones de varios periódicos, la aspiración del gobierno tal vez sea que el Banco se avenga a prestar al Tesoro de Cuba los 75 millones de pesetas, que por la ley de Tesorerías tiene derecho el Tesoro de la Península a tomar del Banco con interés del 3 por 100, si bien esta hipótesis nos parece arriesgada, porque la ley de Tesorerías no autoriza tal cosa.

Como ha llamado la atención la noticia que, tomada del Diario oficial del Ministerio de la Guerra vamos en El Liberal, según la cual el ministro de la Guerra ha aprobado el presupuesto hecho por el general Weyler, relativo al coste mensual de cada escuadra de caballería de los que operan en Cuba.

El gasto ocasionado al mes por cada uno de dichos escuadrones dioces será de 60248 pesos y 70 centavos.

Si esto es exacto, como lo son esas cifras creadas en Cuba son 28, según noticias de la prensa, resultaría que solo por este concepto tendríamos un gasto mensual de millón setecientos mil duros próximamente, sea el de más de veinte millones de duros al año.

Debe haber en esto error, si bien conviene que se dignen esclarecerlo, por medio de la prensa oficial, el señor general Azcárraga.

Los Sres. Azcárraga, Muro, Canveján, Lara, Mora y Ulpiani se han reunido a las seis en el Congreso para tratar del proyecto de coalición.

Dúdase que haya acuerdo.

LIQUIDACION

En el ALMACEN DE TELÉFONOS de la calle Fuenferraz, 18, a las 11 y 12.

BOLSIN DE AGENTES

CIEBARR DEL 14 DE MARZO POR LA NOCHE. Barcelona, interior, fin corriente, 63'22. Idem exterior, fin corriente, 73'95. París, exterior, 62'90.

Renta francesa, 102'92. Londres, exterior, 63'00. Madrid, interior, fin corriente, 63'00 d. Idem id. fin próximo, 01'00.

BIBLIOGRAFIA

«He nos recibido los cuadernos 12 y 15 de la magnífica obra del eximio escritor y orador elocuentísimo, D. Emilio Castelar. Historia de Europa en el siglo XIX, que con un inusitado lujo, a la vez que con una economía inconcebible (4 dos reales cada cuaderno), edita la tan acreditada casa editorial de D. Felipe González Rojas, San Rafael, 9, barrio de Pozas, Madrid.»

Se admiten suscripciones en las principales librerías de España y del extranjero.

CHARADA.

Ustedes no cinco cuatro tan a pasto cuatro tres, a un segundo de muchachos les dijo anteaer Griles, el cual en la medicina muy inteligente es, y ha sido el de positorio de un boticario francés.

Ho bre amigo de charadas, por el correo exterior esta ayer me ha remitido con la firma Un escritor.

«Es una letra primera; uno no puede ser dos; dos letras tiene tercera; y aseguro, como ha Dios, que tiene tres letras cuatro y dos la cinco, lector.»

En el todo donde habito, pues que vivo en El Ferrol, me gusta estar en él, aunque, este subido ó con sol.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.)

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 16 de Marzo. Cubierto de 5 pesetas. Entremeses. Consomé Printanier a la Royale. Merluza al gratin. Salmi de perdices. Repollo relleno a la Paulina. Pierna de cerro a la francesa. Paniqué al Rhum y helado.

CULTOS

Santo de mañana.—San Julian, mártir; Santos Heriberto y Agapito de Ravens. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora del Carmén, donde por la mañana habrá misa mayor en la que predicará el Sr. Ballesteros, y por la tarde será orador el Sr. González R. yes.

Novena de San José. Se celebran novenas al Santo Patriarca, y predicará.

En San José, el Sr. Viñala y el P. Pomplio. En San Marcos, el Sr. Febrero y el señor cura.

En Monserrat, el Sr. Sanchez Barrios y el P. Salvador de la Madre de Dios. En Santa Teresa y Santa Isabel, el señor Rivera.

En San Martín, el primer coadjutor y el Sr. González Reyes. En Santa Bárbara, el Sr. Quesada. En San Millán, el Sr. Juste. En San Pascual, el Sr. Belta. En el Perpetuo Socorro, un P. Redentorista.

En Santa Bárbara ejercicios de Via-Crucis a las cuatro y media. En Carbuera, id. a las seis. En Nuestra Señora del Carmén, después de la misa de once, se hará el Via Crucis.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

Teatro Real.—SS de abono.—T. 1.º—A las 8 1/2.—Sonámbula. Español.—22 Ines Rojas.—A las 9 1/2.—Sancho Ortiz de las Rocas ó La estrella de Sevilla.

Comedia.—6.ª serie.—T. 3.º—A las 9 1/2.—Juan José.—Azucena. Zarzuela.—A las 8 1/2.—La rueda de la fortuna ó este mundo es un fandango.—A las 9 1/2.—Tiple ligera (estreno).—A las 10 1/2.—De vuelta del Vivero.—Sevillanas, por las hermanas Peña.—A las 12.—El mundo comedia es el baile de Luis Alonso.—Sevillanas, por las hermanas Peña.

Luz.—27 de abono.—T. 1.º—Impar.—A las 8 1/2.—La bicicleta.—A las 9 1/2.—La praviata.—A las 10 1/2.—El señor gobernador.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

Apolo.—Ultima semana que actuará Frigoli.—A las 8 1/2.—La isla de San Blas.—A las 9 1/2.—Frigoli.—Duetto imposible.—Completo excentricos.—Relámpago.—A las 10 1/2.—Los inocentes.—A las 11 1/2.—Frigoli.—Completo excentricos.—Duo de los paraguas, con transformación.—Eldorado.

Novedades.—A las 9.—Familia y patria.—La pareja de guardia. Ópera.—Día de moda.—A las 8 1/2.—Carmelo.—A las 9 1/2.—El gran visir.—A las 10 1/2.—Loreto-Frigoli.—A las 11 1/2.—La casa de las comadres.

Teatro-Circo de Párlah.—No hay función. Teatro-Circo de Colon.—No hay función.

Buñal-Jai.—A las 8 1/2.—Gran partido de patines, tiro de pistola y carabina. Copelia, Tio Viro y columpios.—Abierto el Jardín todo el día.—Entrada: 50 centimos.

Nuevo Parque (barrio de la Prosperidad). De 6 a 12.—Concierto.—De 8 a 12.—Teatro Holden.—De 10 a 11.—Cuadros disolventes.

IMPRESA DE EL CORREO; BARBERI, S.º

CINCUENTA AÑOS de uso general

LA SALUD A DOMICILIO. --- LA MARGARITA EN LOECHES

CON GRANDES resultados siempre

Antibélica, antiscrofúlica, antihéptica, disifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente. Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud a domicilio. --- Premiada siempre la primera con grandes diplomas, y medallas de oro y distinciones. --- Gran remedio contra las distintas formas del dengue con que esta dolencia se presenta. Es preservativa de la tisis y difteria; usada con frecuencia. Tomar todos los días una cucharada. --- Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid. --- Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta a todos los estómagos, no irrita, mezclándola con agua, resulta aún muy superior a los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues permite tener abierto un gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás que expresa la etiqueta de las botellas, y su gran caudal de agua de que carecen las demás aguas, le permite tener abierto un gran establecimiento de baños, del 15 de Junio al 15 de Setiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis. --- Venta en todas las principales farmacias y droguerías de España y extranjero.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Table with columns for dates (14 Marzo 1896, 7 Marzo 1896) and financial data (ACTIVO, PASIVO) in Ptas. and Cént.

Advertisement for HARINA LACTEADA NESTLÉ, featuring an image of a tin and text describing its benefits for infants and health.

Advertisement for PUERTA DEL SOL (SERVICIOS FUNEBRES) and GLORIAS DE PORTUGAL (TAVOLETA DE NAPOLI), including contact information and descriptions of services.

Advertisement for LOS QUE TENGAN TOS (Coughs), featuring Dr. Andreu de Barcelona and his PASTILLAS PECTORALES.

Advertisement for COBEBINA LECHAUX, a medicinal product for various ailments, with a list of distributors.

Large advertisement for D.ª PETRA PLANTER Y LEONARD, VIUDA DE SEPÚLVEDA, announcing her death and funeral arrangements.

Advertisement for Remedios de la Farmacia Homeopática Especial DE GARCIA CENARRO, listing various ailments and treatments.

Advertisement for PROFESOR JARABE DE BREA Y TOLÚ, a medicinal product for coughs and asthma, with contact information.

Advertisement for EL CREDITO AGRICOLA Y EL AHORRO, a financial institution, with details on deposits and interest.

SABINA POR FEDERICO SOULIE. M. Simon y a Mlle. de Prosnay: como se pudo ver por la relación de Radinot, conocía éste ya las pretensiones y las intenciones de aquella acerca de Mlle. Durand. Hasta aquel día, M. Jarmier se había negado a prestar su apoyo a la vieja en atención a que conocía lo inútil que serían los pasos que se diesen, y que no tenía ganas de adelantarse los gastos de un pleito perdido de antemano...

con el dedo a M. Simon--sois vos y vuestra pupila... los ladrones... Señor--replicó M. Simon dirigiéndose a M. de Jarmier, el cual, después de haberse enjugado las manos, se bajaba tranquilamente los puños de la camisa, doblándosele graciosa y respetuosamente hacia fuera--esta mujer ha robado, y porque ha robado, es por lo que quisieramos evitar un escándalo, que pudiera no solamente comprometerla a ella: hacéda, pues, que me siga. Pero yo no la detengo, caballero. Que os siga si quiere--dijo M. Jarmier--voluntariamente entró sin que yo supiese nada del motivo de su visita; salga, pues, ella voluntariamente y cuando guste. M. Simon se volvió con dureza hacia Mlle. de Prosnay, diciéndole: --Vamos, venid, señoritas; creed que nos hallareis muy dispuestos a olvidar el impulso de enojos que os movió a cometer una acción de que estoy seguro que hoy os arrepentiréis y avergonzaréis. --Avergonzarme de recobrar lo que es mío--dijo Mlle. de Prosnay--¡No! ¡no! no me avergüenzo. Yo tengo un pedazo de la fortuna que perdí y con él he de poder hacerme con lo que me resta. --En este caso, me obligaréis a usar de rigor, y hasta tanto que hayais probado vuestros pretendidos derechos a cualquier restitución, tendréis a bien que os haga prender como culpable de una sustracción que habeis hecho en casa de vuestro sobrino. --En primer lugar--dijo Mlle. de Prosnay--la casa era mía y no de mi sobrino; por lo demás, podéis hacerme prender cuando gustéis, porque no deseo otra cosa. Si se me prende será preciso que se me juzgue; si se me juzga, diré entonces por qué he tomado el dinero, de donde proviene; diré que es de Mlle. Durand, vuestra pupila. ¡Ah! ¡queréis hacer que me pren-

dan! ¡Bueno! Haced ya que suban los comisarios de policía... los gendarmes. M. Simon se había imaginado que el temor de ser arrestada produciría un efecto tal en Mlle. de Prosnay que apenas que se le hiciese una amenaza semejante, se pondría humildemente a su disposición. La resistencia de la vieja le chocó sin esperarle y le dijo dulcemente: --Mirad que los resultados de este asunto pueden ser funestos: el señor que se halla presente, que lleva el título de abogado, debe conocer muy bien la ley para no saber que si me forzais a empeñarme en el asunto, por más que yo quisiese desistir en algún tiempo de él, no habría nada que pudiese detener su curso ni sustracción a un juicio, y por consiguiente, a una condena. Por otra parte--añadió M. Simon--el señor no tendrá mucho gusto en que yo introduzca aquí los agentes de la autoridad que me acompañan, siendo por lo tanto el primero que se empeñará a que me sigais de grado. M. de Jarmier pareció no ocuparse de esta amenazadora insinuación, y continuó retorciéndose los pelos de su fino bigote con aire bastante indiferente. --Puesto que el señor procurador quiere concederla que conozco la ley, debe conocer también que no se me oculta que no ha podido conseguir una orden de prisión contra Mlle. de Prosnay, más que en virtud de una querrela motivada. Los agentes de la autoridad no están a disposición del primer recién venido que les ruega que hagan preso a cualquiera sin indicar los motivos que para ello tiene. De aquí resulta, pues, que si las consecuencias de un pleito son terribles para Mlle. de Prosnay, el mal está ya hecho. En cuanto a la presencia de los agentes de la autoridad en mi casa, señor, no hay nada que me alterase en ello; hacé-dos subir... estoy pronto a abrirles mi

puerta. Comercio en ropas viejas, que compro a todo el que quiere venderme las, volviendo a venderlas a los que quieran comprarlas. No veo, pues, por qué mi comercio puede hacerme temer una visita, cualquiera que sea. M. Simon comprendió que había dado con un piflo de aquellos que hacen servir las precauciones de la ley para la protección de sus briberías. Efectivamente, M. Jarmier tenía registros en donde estaban inscritos como comprados todos los objetos depositados en su casa y como vendidos todos los que se venían a sacar. Este comercio, por lo tanto, era legal en la forma. La posición iba haciéndose embarazosa para nuestro procurador, el cual veía que el usurero no creía de ningún modo en la presencia de los comisarios de policía en su puerta. La intención de M. Simon había sido, sin duda alguna, la de entrar en un arreglo con Mlle. de Prosnay; pero además de que le repugnaba el hacer concesiones delante de un hombre tal como M. de Jarmier, que conocía por haber sido borrado de la lista de los abogados, no se le escapaba que los consejos que este hombre podía dar a mademoiselle de Prosnay, harían estas concesiones sobrado onerosas. Por lo tanto, se decidió a abandonar su empresa, diciendo: --El señor tiene mucha razón; cuanto he dicho no ha sido más que por intimidar a Mlle. de Prosnay. Ea la actualidad no poseo ninguna orden de arresto contra esta señora. Esto será, como él ha dicho, un escándalo para todos: sea en buen hora. Esto será también un mal para ella, pero lo acepta y no temeros que hablar más de ello. Me retiro. --Pero no valdría más--dijo entonces con gracioso interés M. Jarmier--prevenir esos desagradables sucesos? Puesto que el señor ha venido aquí con amistosas inten-

ciones, volviéndose a Mlle. de Prosnay, se pudiera entrar en un arreglo. --No hay arreglo posible--dijo Mlle. de Prosnay--se me ha robado toda mi fortuna y quiero que se me devuelva. La vieja furia estaba embriagada de la esperanza de poder recobrar su fortuna, y esta idea se había apoderado de tal modo de ella que no había medio de hacerla entender otra cosa. Si M. Simon estaba embarazado, M. Jarmier no lo estaba menos. Conocía éste que si por un lado se le presentaba la ocasión de esplotar ochenta mil francos en pleitos y escándalos, por otro se le remuneraría espléndidamente, dado el caso que por su mediación se pudiese llegar a un arreglo amistoso. En el primer caso, no solamente el dinero debía ser difícil de arrancar, sino que el apoyo que se proponía prestar a mademoiselle de Prosnay no dejaba de ofrecer sus peligros: en el segundo, la ganancia sería menor, pero la tendría sin pleitos ni sin males de cabeza. Su elección no podía ser dudosa. M. Jarmier se puso repentinamente de parte de M. Simon, diciendo a mademoiselle de Prosnay: --Si habeis contado conmigo para ayudarme en estas pretensiones sin fundamento y que no tendrán otro fin que el de llevar el desorden al seno de una honrada familia, os habeis engañado completamente, señorita. --(Cómo, señor!--exclamó M. Simon, estupefacto con este acto de alta prohibición. En esto pasó una cosa que es muy imposible describir: M. Jarmier, volviéndose del lado de M. Simon con los ojos bajos, el aire contrito, la boca puntiguda: --He comprendido vuestras intenciones--le dijo. --Perfectamente--dijo M. Simon muy sorprendido. --En cuanto arreglemos nuestro honora-